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REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data da Reunião: 17/11/2022 

Horário: 16:00 

Formato da Reunião: Híbrida 

  Presencialmente: Na SEMAM - Avenida Guarda Mor Lobo Viana, 435 - Centro 

  Virtualmente: Por Videoconferência no Zoom Meetings 

 
PAUTA 

 

1. Informes Gerais; 

1.1 Apresentação feita pelo Fundo Brasileiro de Educação Ambiental (FunBEA) 

sobre o projeto Elaboração de projetos Executivos de Sistemas Descentralizados 

de Tratamento de Esgoto na Bacia Hidrográfica do Rio Camburi 

2. Relatório mensal das ações de fiscalização ambiental; 

3. Destaques da Cerimônia de comemoração dos 30 anos da Fiscalização Ambiental; 

4. Apresentação do o projeto de criação da Reserva Particular do Patrimônio Natural 

- RPPN – Reserva Ecológica do Guaecá – Conselheiro Silas Werner; 

5. Esclarecimentos sobre como se dará o acesso aos recursos do COMAM pelo 

terceiro setor em decorrência das inconsistências jurídicas da minuta da resolução 

onze de dois mil e vinte e dois do COMAM; 

6. Atualização e próximos passos para a aquisição da câmera de vídeo inspeção com 

monitor para vistorias nas redes de esgoto e galerias de drenagem pelo Fundo 

Municipal de Saneamento e Infraestrutura – FMSAI (aprovado em 13/02/2020); 

7. Andamento do processo de contratação do Plano Municipal de Gestão Integrada 

de Resíduos Sólidos. 

 
 

FLÁVIO FERNANDES QUEIROZ 
Presidente do COMAM 

Secretário de Meio Ambiente 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE NOVEMBRO DE 2022. 1 

 2 

Ao  décimo sétimo dia do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, quinta- feira, por 3 

videoconferência na plataforma Zoom Meetings e presencialmente na Secretaria do Meio 4 

Ambiente, tendo início após às dezesseis horas, o Senhor Flávio Fernandes de Queiroz, 5 

Secretário de Meio Ambiente e Presidente do Conselho Municipal de Meio Ambiente de 6 

São Sebastião – COMAM, conforme Lei Municipal número dois mil quinhentos e nove de 7 

dois mil e dezessete e Lei Municipal número dois mil quinhentos e oitenta e oito de dois 8 

mil e dezoito, deu início a reunião desejando uma boa tarde a todos, após as saudações 9 

ele iniciou os informes gerais e informou que ocorrerá uma breve apresentação do Fundo 10 

Brasileiro de Educação Ambiental (FunBEA) sobre o projeto “elaboração de projetos 11 

executivos de sistemas descentralizados de tratamento de esgoto na bacia hidrográfica 12 

do rio Camburi”, o Presidente apresentou a convidada Rafaela representante do FunBEA 13 

e passou a palavra para ela. Rafaela se apresentou e informou que no momento é 14 

coordenadora do projeto “elaboração de projetos executivos de sistemas 15 

descentralizados de tratamento de esgoto na bacia hidrográfica do rio Camburi”, tema 16 

integrante do programa água, sobre o FunBEA ela citou que ele é “o primeiro e único 17 

fundo latino americano de financiamento à educação ambiental que une meio ambiente, 18 

educação e justiça social”; ela informou ainda que a justificativa do projeto é a falta de 19 

cobertura de rede pública de esgotamento sanitário e da poluição hídrica por esgoto 20 

doméstico descartado inadequadamente na Bacia Hidrográfica do Rio Camburi, ela 21 

também disse que os objetivos do projeto são: contribuir com a despoluição do rio 22 

Camburi a partir da elaboração de projetos executivos de sistemas descentralizados de 23 

tratamento de esgoto para as Zonas de Especial Interesse Social (ZEIS) da bacia 24 

hidrográfica do Rio Camburi e mobilizar, conscientizar e permitir a participação da 25 

população local nas decisões que afetam suas vidas no que diz respeito ao saneamento 26 

básico; ela também disse que a elaboração de projetos executivos possui em sua 27 

estrutura o diagnóstico social, econômico e ambiental, análises integradas e elaboração 28 

dos projetos; em seguida ela apresentou algumas fotos das reuniões realizadas na 29 

comunidade para o diagnóstico e algumas imagens de sistemas descentralizados de 30 

tratamento; para finalizar, Rafaela informou que assim que os projetos estiverem 31 

elaborados, ficarão disponíveis para os moradores instalarem em suas residências; por 32 

fim a Rafaela disse que o projeto está sendo financiado pelo Fundo Estadual de Recursos 33 

Hídricos – FEHIDRO. Sem mais, Rafaela agradeceu a oportunidade de se apresentar e 34 

se despediu. O Presidente parabenizou Rafaela pela apresentação e abriu a palavra aos 35 

conselheiros. A conselheira Jacqueline parabenizou a iniciativa e perguntou à Rafaela 36 

qual a motivação ou critério utilizado para escolherem a ZEIS de Camburi e também 37 

perguntou se a Sabesp foi informada sobre o método de captação de água e sua má 38 

instalação. A Semíramis, também representante do FunBEA, pediu a palavra e respondeu 39 

que durante a elaboração do projeto foi necessário entrar em contato com a Prefeitura de 40 

São Sebastião para saber onde poderia ser realizado o projeto e foi respondido que 41 

deveria ser escolhida uma área não atendida pela Sabesp atualmente e que não tivesse 42 
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previsão de atendimento no atual contrato do município com a Sabesp, também foi 43 

orientado que deveria ser uma área regularizável pela regularização fundiária, sobre se 44 

ocorreu algum contato com a Sabesp, ela informou que nesta etapa não, mas que o 45 

objetivo é informar a sociedade civil e os órgãos competentes a vulnerabilidade e 46 

condições dessas áreas; após os esclarecimentos, elas agradeceram a todos. O 47 

Presidente agradeceu a resposta em nome de Jacqueline e agradeceu novamente a 48 

apresentação. Prosseguindo a reunião o presidente iniciou o item “relatório mensal das 49 

ações de fiscalização ambiental”, e disse que em atenção ao Plano de Monitoramento 50 

Mensal (PMM), o Departamento realizou atividades de fiscalização ambiental pelo 51 

município com foco nas ocorrências em atendimentos de denúncias, monitoramento das 52 

praias e ocorrências rotineiras; ele informou ainda que foram atendidas cinquenta e seis 53 

denúncias através de boletim de constatação, doze ofícios do Ministério Público, quatro 54 

denúncias através do canal e-ouve, uma denúncia através de e-mail e quinhentos e 55 

noventa processos administrativos, sendo duzentos atendidos pelas equipes e trezentos 56 

e noventa com tramitação interna na Semam, além disso o Presidente informou a 57 

continuidade nos atendimentos dos processos de ações civis públicas nos bairros de 58 

Boracéia, Barra do Una, Juquehy, Barra do Sahy, Baleia, Camburi, Boiçucanga, 59 

Maresias, Paúba, Toque Toque Pequeno, Morro do Abrigo, Enseada e Canto do Mar; O 60 

Presidente informou que conforme o levantamento das atividades mensais, foram 61 

realizadas quarenta e uma demolições, nove embargos, trinta e seis multas, sessenta e 62 

nove notificações, uma apreensão e o valor total das multas aplicadas no período foi de 63 

cento e vinte e cinco mil e novecentos e vinte e três reais; O Presidente disse que em 64 

atendimento a lista de imóveis ainda não conectados à rede coletora enviada pela 65 

Sabesp, foram realizadas vistorias nos bairros da costa sul e norte do município, e foram 66 

lavraram quarenta e um autos para que sejam regularizadas as ligações, sendo trinta e 67 

sete notificações e quatro multas; ele falou que as equipes de fiscalização ambiental 68 

realizaram vistorias em atendimento a reclamações quanto a falta de calçada ou má 69 

conservação da mesma, sendo lavradas vinte e uma autuações para a regularização da 70 

situação, sendo dezessete notificações e quatro multas, por fim foram apresentadas 71 

algumas imagens das ações integradas, ações de caça esgoto e sobrevoos de drone. O 72 

conselheiro Pedro usou a palavra e perguntou se existe o quantitativo de ligações 73 

factíveis. O Presidente respondeu que a secretaria recebe mensalmente uma lista da 74 

Sabesp informando quais áreas possuem factíveis e que a fiscalização atua com base 75 

nestas listas. O Presidente iniciou o item da pauta “destaques da cerimônia de 76 

comemoração dos trinta anos da fiscalização ambiental”, comentou sobre a formação da 77 

fiscalização ambiental inicialmente chamada de Guarda Ambiental, também lembrou das 78 

poucas condições que a equipe possuía e a evolução e conquistas ao longo dos anos 79 

para poderem desenvolver suas atividades, ele também apresentou fotos da cerimônia e 80 

agradeceu os que puderam estar presentes no evento. O Presidente informou que o item 81 

“apresentação do projeto de criação da Reserva Particular do Patrimônio Natural - RPPN 82 

– Reserva Ecológica do Guaecá, solicitado pelo conselheiro Silas Werner foi retirado da 83 

pauta pelo solicitante. O conselheiro Silas usou a palavra e informou que devido ao 84 

próximo item da pauta optou por retirar sua apresentação para ceder mais tempo ao 85 
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próximo item. A conselheira Fernanda usou a palavra e solicitou que o item 86 

“apresentação do projeto de criação da Reserva Particular do Patrimônio Natural” não 87 

seja apresentado para o COMAM por tratar-se de proposta de particulares e propõe que o 88 

item só seja reiterado para a próxima pauta mediante deliberação do conselho e parecer 89 

jurídico. O Presidente esclareceu que se tratava apenas de uma apresentação informativa 90 

para conhecimento dos conselheiros e que por se tratar de questões ambientais dentro 91 

do município a solicitação para apresentação havia sido acatada por ele. O conselheiro 92 

Silas complementou que se tratava apenas de apresentar a intenção dos particulares e 93 

não era uma solicitação de deliberação para o conselho. O Presidente então passou para 94 

o próximo item da pauta que são os “esclarecimentos sobre como se dará o acesso aos 95 

recursos do COMAM pelo terceiro setor em decorrência das inconsistências jurídicas da 96 

minuta da resolução onze de dois mil e vinte e dois do COMAM”. A conselheira Fernanda 97 

propôs uma votação para ver se esse item poderia ser discutido em uma reunião 98 

extraordinária com uma comissão especial. O Presidente propôs que o grupo de 99 

conselheiros interessados começassem a se organizar para participarem deste debate 100 

inicial. O Presidente prosseguiu para o item “atualização e próximos passos para a 101 

aquisição da câmera de vídeo inspeção com monitor para vistorias nas redes de esgoto e 102 

galerias de drenagem pelo Fundo Municipal de Saneamento e Infraestrutura – FMSAI, 103 

aprovado em treze de fevereiro de dois mil e vinte” e informou que no momento ele está 104 

em fase de elaboração de edital e que o requerimento para essa aquisição é o número 105 

dois mil cento e um de dois mil e vinte e dois. O Presidente então continuou a pauta 106 

iniciando o item “andamento do processo de contratação do Plano Municipal de Gestão 107 

Integrada de Resíduos Sólidos”, então ele disse que o mesmo está em fase de 108 

reelaboração do edital e que o requerimento para essa contratação é o número trezentos 109 

e quarenta e sete de dois mil e vinte e dois. A conselheira Tatiana Prestes manifestou sua 110 

indignação com a lentidão para tramitação do processo de publicação do edital para 111 

elaboração do Plano Municipal de Gestão de Resíduos Sólidos e solicitou que seja 112 

apresentada na próxima reunião do COMAM o andamento da tramitação do processo de 113 

criação da APA Guaecá. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença 114 

e participação de todos e deu por encerrada a reunião, com esta ATA lavrada e assinada 115 

por mim, Heleonora das Dores Lopes, secretária executiva e o Presidente deste 116 

Conselho, Flávio Fernandes de Queiroz. 117 

 118 
 Flávio Fernandes de Queiroz    Heleonora das Dores Lopes 119 
   Presidente do COMAM            Secretária Executiva 120 
 121 
CONSELHEIROS PRESENTES: 122 
FERNANDA CAROLINA SOUZA LIMA PALURI CUNHA  ___________________ 123 

TALLES DA SILVA FULY      ___________________ 124 

NÚBIA DOS ANJOS       ___________________ 125 

NIUARA HELENA LEAL TEDESCO    ___________________ 126 

MAIARA MUNIZ GRAFANASSI GOMES    ___________________ 127 

LEANDRO DOS SANTOS VICENTE    ___________________ 128 
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ISABEL CRISTINA DA COSTA PEREIRA SANCHES AGUILEIRA  ________________ 129 

GUILHERME ACIEN RUIZ      ___________________ 130 

SEBASTIANA BITIAN CAVALCANTE E SILVA   ___________________ 131 

TALITA MATOS LOPES      ___________________ 132 

MARIA FERNANDA CARBONELLI MUNIZ   ___________________ 133 

PEDRO FERNANDO DO REGO     ___________________ 134 

JACQUELINE DE CASTRO VIEIRA    ___________________ 135 

TAMIRIS VALÉRIO MARTINS ANDRADE    ___________________ 136 

ANDRÉ VITÓRIO TESTON      ___________________ 137 

SILAS WERNER SILVA JUNIOR     ___________________ 138 

FERNANDO AGUIAR DOS SANTOS    ___________________ 139 

LUIZ TADEU DE OLIVEIRA PRADO    ___________________ 140 

SARAH BEATRIZ DE OLIVEIRA SILVA    ___________________ 141 

ANDRÉ MOTTA WAETGE      ___________________ 142 

RODRIGO POLACOW AUGUSTO     ___________________ 143 

TATIANA PRESTES DE BARROS ARAÚJO   ___________________ 144 

 145 

ATA APROVADA VIRTUALMENTE, CONFORME EMAIL DO COMAM DE DOIS DE 146 
DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS. 147 






